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Lerarenopleidingen  -  Inhoudelijke versterking

Om het lerarentekort in de toekomst aan te pakken, kijkt de minister ook naar de 
lerarenopleidingen. Een sterke lerarenopleiding is immers een belangrijk wapen in de strijd 
tegen het lerarentekort. De minister wil in de eerste plaats de lat hoger leggen voor 
aspirant-leerkrachten en meent dat een versterking van de opleiding net een boost kan 
geven aan het imago en daardoor net meer en/of sterkere profielen zal aantrekken in 
plaats van kandidaten af te schrikken zoals velen beweren. Deze ambitie liet de minister 
ook al optekenen in zijn beleidsnota.[1]

Recentelijk werd bekend dat de minister daartoe 2,4 miljoen euro investeert in twaalf 
verschillende projecten, ontwikkeld aan verschillende hogescholen en universiteiten. Die 
pilootprojecten zullen na een positieve evaluatie uitgerold worden over de 
lerarenopleidingen.

Verschillende projecten zetten in op vakkennis, vakdidactiek en leiderschap. Onder meer 
Frans en STEM (Science, Technology, Engineering and Mathematics) komen aan de beurt. 
Daarnaast wordt bij deze projecten ook ingezet op zijinstromers, wier traject nog flexibeler 
gemaakt moet worden. De UGent zet een systeem op waardoor docenten gemakkelijker 
online feedback kunnen geven aan studenten die een job of gezin combineren met de 
lerarenopleiding. De UAntwerpen zal een online platform ontwikkelen dat specifiek is 
afgestemd op zelfregulerend leren en werkplekleren.

1. Kan de minister een overzicht bezorgen van deze twaalf projecten, hun desbetreffende 
organiserende/onderzoekende instantie, hun precieze aandeel binnen het 
totaalbudget, hun timing, hun concrete opzet en hun concrete doeleinden?

2. Vanuit de lerarenopleidingen was er ook enige kritiek inzake deze initiatieven en het 
voornemen van de minister. Ann Verreth, de recentelijk aangestelde algemeen 
directeur van Odisee, stelde dat de focus op de oorzaak inzake de tanende 
onderwijskwaliteit bij de beleidsmakers te hard op de lerarenopleidingen zou liggen. 
Zij stelt overtuigd dat de lerarenopleidingen wel kwaliteitsvol zijn aangezien ze 
leerwinst halen bij studenten met een zeer diverse instroom. Zij wijst vooral naar de 
veranderende inhoud en werkomstandigheden bij het lerarenberoep. Klassen zijn bv. 
op allerlei vlakken veel heterogener dan vroeger. Bovendien wijst ze op het gevaar 
van een trade-off, in een veld waar er op het vlak van kwaliteit en kwantiteit een 
probleem is. Waar we te veel inzetten op het ene, heeft dat mogelijk negatieve 
gevolgen voor het andere.

Hoe evalueert de minister deze kritiek?



3. Daarnaast verklaarde Ann Martin, directeur lerarenopleiding aan de Odisee 
Hogeschool, dat er geen sprake is van een breed gedragen visie, maar van individuele 
projecten. Deze onderzoeksmiddelen zijn volgens haar mogelijk niet meer dan losse 
flodders. Verder vraagt ze zich af wie erover zal waken dat de onderzoeksresultaten 
breed verspreid raken en effectief gebruikt worden.

Hoe evalueert de minister deze kritiek? Hoe zal de minister ervoor zorgen dat deze 
proefprojecten geen maat voor niks worden en de resultaten dus breed verspreid en 
geïmplementeerd worden binnen de lerarenopleidingen?

4. Om de lerarenopleidingen inhoudelijk te versterken, moeten de 
hogeronderwijsinstellingen natuurlijk ook kwaliteitsvolle lectoren/docenten kunnen 
aantrekken. Soms zie ik ter zake ook vacatures verschijnen op de website van VDAB 
die in bepaalde nichevakken nogal lang durven openstaan. 

Heeft de minister signalen ontvangen uit het hoger onderwijs dat ook zij alsmaar vaker 
en langer moeten zoeken naar geschikte en competente profielen? Indien ja, welke 
initiatieven neemt de minister zodat hogescholen ter zake hun beleid kunnen 
versterken?

5. Welke eventuele andere initiatieven wil de minister nemen om de lerarenopleidingen 
inhoudelijk en/of organisatorisch te versterken (buiten deze proefprojecten, het 
aantrekken van lectoren/docenten en het voornemen inzake het onderzoeken naar de 
wenselijkheid van een toelatingsproef)?

 

[1] Beleidsnota Onderwijs 2019-2024, p. 12 & 48 (OD 2.2 Nascholing en 
professionalisering van leraren en directies dichter bij de onderwijspraktijk brengen)
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1. In bijlage vindt de Vlaams volksvertegenwoordiger een gedetailleerd overzicht van de 
projecten met daarbij de gevraagde informatie. Een algemeen overzicht van de twaalf 
geselecteerde pilootprojecten kan hij vinden op de volgende website: 
https://onderwijs.vlaanderen.be/nl/pilootprojecten-versterken-van-
lerarenopleidingen.

De projecten zijn gestart op 1 september 2021 en lopen tot 31 augustus 2023.

2. Ik ben het eens met mevrouw Verreth dat, wanneer we het hebben over de tanende 
onderwijskwaliteit, we niet enkel mogen focussen op de lerarenopleidingen. Er zijn 
inspanningen nodig op vele fronten om de onderwijskwaliteit te verhogen. 

Wel kunnen we er niet omheen dat sterke leraren een conditio sine qua non vormen 
voor sterk onderwijs. De lerarenopleidingen vervullen hier, als eerste stap in het 
professioneel continuüm van de leraar, een belangrijke rol in. Zij bereiden student-
leraren voor op het leraarschap en leggen de basis voor een loopbaan in het onderwijs. 
Sterke lerarenopleidingen zijn dan ook van het grootste belang. In die zin is het dus 
logisch dat we als beleidsmakers veel aandacht besteden aan deze opleidingen.

3. Ik begrijp de bezorgdheden van mevrouw Martin en ik kan haar meteen ook 
geruststellen. Er is van bij de start rekening gehouden met de brede verspreiding en 
implementatie van de projectresultaten. 

De verspreiding van de resultaten tussen de lerarenopleidingen onderling aan de 
hogescholen en universiteiten gebeurt op verschillende niveaus.

Vooreerst zijn samenwerking en disseminatie belangrijke aspecten bij de vormgeving 
van de pilootprojecten. In de oproep werden deze als subsidievoorwaarden naar voor 
geschoven. De voorwaarden die toen vastgelegd werden voor de samenstelling van de 
projectteams hebben er bovendien voor gezorgd dat in een pilootproject steeds 
meerdere hogescholen en universiteiten betrokken zijn. Op die manier garanderen we 
projectresultaten die de grenzen van instellingen overstijgen.
Op het einde van de projectperiode zal elk pilootproject ook een disseminatieplan klaar 
hebben naar het brede onderwijsveld, inclusief toegankelijke en praktijkgerichte 
materialen, een implementatieplan voor verankering in de betrokken organisaties van 
het partnerschap. Het is immers cruciaal dat de projecten leiden tot resultaten die in 
de realiteit hun nut hebben. 

Elk pilootproject bouwt ook momenten in waarop tussentijdse resultaten worden 
afgetoetst met relevante anderen, waaronder niet-betrokken lerarenopleidingen. Men 
doet dit onder meer door resonantiegroepen, reflectiegroepen of stuurgroepen samen 
te stellen op projectniveau die op regelmatige tijdstippen het projectverloop onder de 
loep nemen.
Heel wat pilootprojecten plannen ook disseminatiemomenten in om de 
projectresultaten te verspreiden naar een nog ruimer publiek. 

https://onderwijs.vlaanderen.be/nl/pilootprojecten-versterken-van-lerarenopleidingen
https://onderwijs.vlaanderen.be/nl/pilootprojecten-versterken-van-lerarenopleidingen


Tot slot organiseert de administratie twee keer per jaar een opvolgingsgroep over de 
projecten heen om aan kennisdeling te doen.

4. Dergelijke signalen hebben mij nog niet bereikt.

5. Ik bekijk momenteel of er bijkomende maatregelen genomen kunnen worden om de 
lerarenopleidingen verder te versterken. De Commissie Beter Onderwijs heeft hierover 
in haar rapport alvast heel wat aanbevelingen gedaan. Ik bekijk hoe met deze 
aanbevelingen aan de slag gegaan kan worden.

BIJLAGE

Overzicht

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=13711

